

# Tribuna

COTIDIAN INDEPENDENT DIN JUDEȚUL SIBIU

Anul CVL,  
nr. 243  
Marți,  
6  
noiembrie  
1990  
4 pagini  
1 leu

## Pulsul industriei

### Test pe un eșantion... nucleonic

## Restructurarea — de la mentalitate!

La „Independența” schimbările vizibile, deci la nivelul conducerii în primul rând, au fost, după decembrie, profunde de adevărat. Un cunoscut din întreprindere risca, într-o discuție, această sentință: „Am ales cea mai bună garnitură de conducere pe care o permite zestrea umană actuală a unității”. (Ca unul care cunosc în amănunt, aș zice, situația, am fost de acord cu interlocutorul, deși ulterior, unele desfășurări — vezi conducerea sindicatului... mi-au dovedit că nu poți cunoaște în amănunt toți oamenii pentru simplul motiv că nu le-ai putut observa comportamentul în toate situațiile posibile...). Să vedem, deci, care-i pulsul în secția care alimentează cvasitotalitatea secțiilor, anume Metalurgia (turnătorie). Stăm de vorbă cu dl. ing. șef de secție Isailă Negrilă, și el nou pe această funcție, ca și ajutorul său, ing. Aleman. „Cum stăm?” „Cuiul lui Pepelea”, ca să zic așa, forța de muncă S-au pensionat trei ingineri din conducere — Virgil Taus — șef secție, Boris Dovhanciu — șef secție adiunct, Simion Schorsten — șef atel. întreținere; s-au pensionat trei maștri de bază, cit despre muncitori, numai de la Forjă au plecat 22, jumătate din efectiv. Ducem mare lipsă de maștri, de mașiniști pod rulant, electricieni, zidari șamotori etc.” „Dar oamenii care lucrează aici beneficiază de niște avantaje considerabile...” „Așa este: 36 zile concediu de odihnă, indiferent de vechime, rețea de salarizare majorată cu 15 la sută; pensionare la 50 ani cu 20 ani vechime, la fiecare an lucrat în turnăto-

rie câștigă jumătate de an la vechime; la oțelărie mi-ar trebui 3—4 maștri acum, iar peste 4—5 ani, cu mine pleacă mai toți la pensie...”.

Realitatea este aici aceea a unei moșteniri catastrofale, ieșită dintr-o politică de pregătire a forței de muncă de aceeași factură. Pentru maștri, reglementările impuneau: 10 clase + școală profesională în specialitate, or în ultimii 4—5 ani clase de profil la profesională n-au prea fost din lipsă de... candidați.

Ce probleme mai pune, aici, producția? Continuă șeful secției: „Utilajele noastre sînt îmbătrînite moral și fizic. L-am auzit recent pe dl. Petre Roman vorbind de acest aspect al dotării industriei noastre și am avut impresia că vorbește ca unul din secția noastră... Avem, deci utilaje depășite, dar și utilaje bune, căzute, pe care nu le putem pune în funcțiune datorită lipșurilor de tot felul: piese de schimb, sîrmă bobinaj, rulmenți, echipament electric. Cit despre aprovizionarea cu materiale de turnare, aceleași probleme dintodeauna: nu avem fontă nouă și veche, bi oxid de carbon, cocs de turnare, piese din cauciuc, cărămizi refractare speciale, uleiuri, chit metalic, vaselină, lacuri etc., etc. Ceea ce avem și ceea ce-l esențial: oamenii din secție vor să facă treabă bună și sînt decisi să învingă toate obstacolele”.

În ce ne privește, credem că remarcă privind starea de spirit a celor ce muncesc aici poate fi cea mai bună încheiere, fiind că adevărat... adevăratul motor al progresului.

Victor DOMȘA

## Oameni noi la Primărie

În ședința Prefecturii de luni, 5 noiembrie a.c. s-a stabilit noua echipă care va conduce Primăria municipiului Sibiu pînă la viitoarele alegeri locale, alegeri care, după cum sîntem informați vor fi devansate chiar pentru această iarnă. Iată și numele acestora:

1. Trif Petre, primar (fost șef birou finanțare-credite la Sucursala Sibiu a Băncii de Investiții);

2. Poclitaru Valerian, viceprimar (președintele organizației municipale F.S.N.);

3. Popa Gheorghe, viceprimar (fost director al Complexului de cazare și alimentație publică Sibiu);

4. Știrbeț Cornel, secretar. Ca membri au mai fost numiți domni: Tomuș Mircea, Băcilă Emil, Niculescu Mircea, Bira Dumitru și Rehner Wolfgang.

În pagina a III-a :

## Eveniment fotbalistic la Sibiu

## Miting la Sibiu

# BASARABIA ÎN SÎNGE, ROMÂNIA PLÎNGE!

Este firesc să fim alături de românii de pretutindeni, oriunde s-ar afla ei. Pentru că aparținem unei seminții, unui neam cu rădăcini adînci în istoria noastră planetară. A-nume nedreptăți promovate din tot felul de interese potrivnice unității noastre ne-au scindat, situație care o atribuim doar unor conjuncturi istorice. Românii adevărați au rămas însă români, un molit indestructibil, pe care nici o vrere ostilă voinței noastre nu-l va putea distruge. O elocventă dovadă în sensul celor afirmate pot fi considerate și manifestările organizate în această perioadă, în multe localități ale României, pentru sprijinirea cauzei drepte a românilor din Moldova Sovietică, confrunțați în ultima vreme cu situații dintre cele mai dramatice, menite să sfiște încă o dată trupul țării Moldovei.

Sibienui nu au rămas pasivi în fața unor asemenea nedreptăți îndreptate împotriva fraților noștri de peste Prut, afirmîndu-și solidaritatea lor în cadrul unui miting organizat de către filialele locale ale Forumului Democratice Antitotalitar și Asociației Pro Basarabia și Bucovina, duminică, 4 noiembrie a.c., la care au subscris mai multe partide politice și asociații umanitare din localitatea reședință de județ.

Vorbitorii au încercat o delimitare a situației tensionate creată în Basarabia, făcîndu-se ecoul dorinței personale sau a unor colectivități de a sprijini, moral și material, cauza dreaptă a moldovenilor din Basarabia. Nu o dată, în intervențiile lor, rostite în termeni mai mult sau mai puțin

academici (uneori de-a dreptul suburbani) unii dintre vorbitori au acuzat Guvernul și președintele țării de adoptarea unei poziții neconvingătoare pentru apărarea drepturilor românilor din Basarabia, confrunțați astăzi cu probleme compatibile etnicidului.

Ceea ce nu pot neglija este faptul că, în unele momente, unii dintre cei prezenți la miting au alunecat ușor spre o poziție extremistă scandînd lozinci de genul „Afară cu găgăuzii și nistrieni”, sau afișînd chiar un înscris pe care se putea citi „Afară cu găgăuzii și nistrieni de pe pămîntul lui Ștefan cel Mare”,

tendință anihilată prin luările de poziție ale unor vorbitori care au explicat că, într-o viitoare casă comună a Europei, condiția esențială de conviețuire este evitarea oricărui conflict interetic și buna înțelegere.

Nu o dată, alături de lozincile de solidaritate cu românii din Basarabia — „Moldovenii de peste Prut sîntem cu voi”, „Unitate, unitate”, „Jos cizma de pe Basarabia”, „Moldova este una și țara e cu ea”, „Basarabia în sînge, România plînge” ș.a. au fost scandate lozinci antigovernamentale și antiprezidențiale. Să fi fost generată oare

această atitudine doar de neînțelegerea programului de reformă propus de Guvern cu cîteva zile în urmă sau nemulțumirile își au sorgintea în cauze mai profunde, unele lesne sesizabile chiar în existența noastră cotidiană?

În încheierea mitingului, profesorul Nicolae Pop, președintele Forumului Democratice Antitotalitar a dat citire unei moțiuni adresată Guvernului Republicii Moldova și Uniunii Sovietice.

Mitingul de la Sibiu s-a desfășurat pașnic, neînregistrîndu-se incidente sau alte evenimente deosebite.

Nicolae IVAN

## Terapia de șoc

Ajungîndu-se din diferite cauze, la linia de demarcație a catastrofei economice, cu prea puține legi trecute prin „purgatoriul” parlamentului, legi care să țină piept crizei și să propulzeze reforma, guvernul, în disperare de cauză, cunoscînd situația de fapt a momentului, a decis că doar terapia de șoc mai poate salva țara de la dezastru. Aceasta, în condițiile în care, încă în iunie, în programul prezentat parlamentului, executivul înscrisese ca obiectiv important al reformei, liberaliza-

Mi se pare, însă, ciudat cum unii parlamentari sau politicieni arăînd și nedumerirea față de începutul fișii reformei încearcă să obstrucționeze liberalizarea prețurilor făcînd fel de fel de prezumții, lansînd chiar zvonuri, pe care reprezentanții guvernului le-au combătut. Firește, acest prim pas al reformei, acest prim pas deschizător de drumuri necesită eforturi deosebite. Liberalizarea prețurilor nu este ceva prin care se va trece ușor. Dimpotrivă. Grijiile noastre vor spori. Ne vom confrunta cu greutăți mari. Dar totul depinde de această terapie de șoc care încearcă redresarea economică a țării, căreia îi vor urma alte tratamente menite să restabilească echilibrul între cerere și ofertă, menite să stabilizeze protecția socială asupra tuturor categoriilor de cetățeni.

În acest context, credem că guvernul trebuie ajutat pentru ca impactul cu liberalizarea prețurilor să fie pe cît de dur pe atît de eficient. Și această datorie o are fiecare dintre noi, indiferent de culoarea politică. Deoarece, la urma urmei, în joc este țara, este reforma, este desprinderea noastră totală și definitivă de vechiul sistem. Și cine-și dorește altceva, în acest moment? Terapia de șoc trebuie să-și facă efectul!

TRIBUNA

## EDITORIALUL ZILEI

rea prețurilor... Firesc, dacă avem în vedere că fără liberalizarea prețurilor, o economie de piață nu este viabilă, de fapt, nu poate exista.

Atunci, parlamentarii de toate „culorile” au acceptat acest lucru. Acum, după ce situația economică a ajuns în pragul prăbușirii, cînd în numele democrației se propagă indisciplina și anarhia, cînd grevele și amenințarea cu greve vor să fie sancțiuni aplicate guvernului, liberalizarea prețurilor, ca fapt împlinit, creează o stare alergică. Și, în parte, pe bună dreptate. Pentru cei mulți firește, pentru cei pe care protecția socială va reuși doar în parte să le diminueze grijiile și nevoile.

## Epilog... neautorizat

Duminică, 4 noiembrie, a.c., la Sibiu a avut loc o demonstrație de protest (neautorizată), organizată ad-hoc de către o parte dintre participanții la mitingul de solidaritate cu Basarabia și Bucovina. După încheierea acestui miting, o coloană de demonstranți, marea majoritate tineri (după spusele lor, cei care au aprins flacăra revoltei populare la Sibiu, în 21 Decembrie '89) au plecat pe strada Nicolae Bălcescu, către hotelul Bulevard. Pe parcursul traseului străbătut, demonstranților li s-au mai alăturat și alți trecători ocazionali. Demonstrații au ajuns apoi în fața clădirii Prefecturii județene, reîntorcîndu-se ulterior spre Piața Mare.

Demonstrații au scandat lozinci antigovernamentale și antiprezidențiale sau vizînd deopotrivă situația critică pe care o parcurge România în această perioadă de aplicare a reformei („Haidetți cu noi, ca în '22”, „Jos Petrică bișnițarul”, „Libertate — libertate”, „Să moară, să moară, să avem o nouă țară”, „Ilescu și ai lui, trădătorii neamului”, „Moarte lor, moarte lor, moarte comunistilor”, „21—22, Ilescu a tras în noi”, „Zoe și cu Nicu, și-au schimbat tătucul”, „Jos prefectul comunist”, etc.).

Motivul demonstrației, după cum preciza unul dintre participanții din fruntea coloanei l-a constituit „nemulțumirea generală pentru situația existentă la ora actuală în țară, pentru faptul că poporul trebuie să suporte o curbă de sacrificiu care putea fi evitată”. Un foc de paie, sau un... avertisment?

N. IVAN





Eveniment fotbalistic la Sibiu

Va juca F.C. Inter în finala „Cupei Balcanice“?

Doar cîteva ore ne mai despart de un eveniment aşteptat cu deosebit interes, meciul internațional de fotbal dintre F. C. Inter și O.F.I. Ȋreta.

carea, dar în fața minunatorilor noștri suporteri, pe ale căror încurajări contăm, trebuie să izbîndim.

interiste și a privit îndelung (chiar și cu... îngrijorare) clasamentul diviziei A cu F. C. Inter pe podium.



Unul dintre rezultatele inițiativei particulare la Sibiu — magazinul „Boutique Stil Art“...

Mircea BIȚU

Electronică—consulting—service

În sfîrșit, am reușit să „desco-păr“ în Sibiu o unitate privată ce nu se află sub zodia zeului Mercur...

și din import, ca activitate de service, după cum ne-a precizat dl. Septimiu Mihu.



Septimiu Mihu, cu zîmbetul pebuze, discută cu virtualii clienți

Electronică — consulting — service. Aici se află locul unde îndemînarea se împletește cu inteligența tehnică...

ce putem, dar în electronică nu este valabil îndemnul: dacă vrei neapărat poți. Trebuie să ai la îndemînă și piesa de schimb necesară...

Ce lucrări execută acești specialiști într-ale electronicii? Pe de o parte, este vorba de repararea aparatului electronic...

I. ARDELEANU

Asociația Liberilor Profesioniști din Sibiu

Se pun frîne la acordarea de credite?

Indignați de modul în care sîntem tratați și sprijiniți în ceea ce întreprindem...

Din capul locului trebuie să spunem că, prin stilul de lucru adoptat, băncile sînt de parte de a fi un sprijin al trecerii la economia de piață...

Primul pas pentru obținerea unui credit este deschiderea contului. Lucruri clare, bine puse la punct: actele solicitate depuse, iar contul se deschide imediat.

Din informațiile noastre, din legăturile cu alte asociații de întreprinzători din țară, Banca Națională din Sibiu este cea mai restrictivă și birocratică.

furnizor! Mai mult, unei întreprinderi mici i s-a refuzat un credit solicitat pentru achiziționarea unui mijloc de transport...

Ioan FAUR

Convocare

Membrii Asociației Urmasilor Eroilor Martiri 22 decembrie 1989 Sibiu, sînt convocati, în ziua de 16 noiembrie 1990...

Fiecare convocat va aduce: 2 fotografii 3/2 pentru legitimații; documentele de la înmormîntarea eroului în original sau copie...

Niță GHEORGHE

Gunoaiele Sibiului

Independent de voința locuitorilor săi, dar pe banii acestora, Sibiul a devenit un fel de „groapă comună“ a gunoaielor menajere.

mente aparținînd blocurilor 41, 42, 43, 44 sînt aruncate unui singur container. Acesta, plin vîrf, înconjurat de gunoi se ridică numai la două săptămîni.

foarte curios faptul că Primăria municipiului nu s-a implicat cu toată seriozitatea, și răspunderea în asigurarea curățeniei urbei.

I. ARDELEANU

Vertical text on the left margin containing small notices and advertisements.

